

## **Kleine Anfrage**

**der Abgeordneten Dr. Voigt und Tischner (CDU)**

**und**

**Antwort**

**des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales**

## **Bedarfszuweisung für Thüringer Kommunen im Jahr 2016**

Die **Kleine Anfrage 1595** vom 17. Oktober 2016 hat folgenden Wortlaut:

Aus der Antwort auf die Kleine Anfrage 729 des Abgeordneten Dr. Voigt (Drucksache 6/1823) geht hervor, welche Gemeinden im Jahr 2015 Bedarfszuweisungen erhalten haben. Die Finanzausstattung der Thüringer Kommunen führt auch im Jahr 2016 vielfach zu Maßnahmen der Haushaltssicherung und der Beantragung von Bedarfszuweisungen.

Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche finanziellen Mittel stehen dem Freistaat Thüringen zur Ausreichung von Bedarfszuweisungen für Thüringer Kommunen im Jahr 2016 zur Verfügung?
2. Welche Thüringer Kommunen haben bisher für das Jahr 2016 Anträge auf Bedarfszuweisungen gestellt (bitte tabellarisch darstellen)?
3. Wie hoch sind aktuell die im Jahr 2016 bewilligten Bedarfszuweisungen an Kommunen?
4. Wie hoch sind aktuell die im Jahr 2016 beantragten Bedarfszuweisungen der Kommunen im Einzelfall (bitte tabellarisch aufführen)?
5. Wie hoch sind aktuell die im Jahr 2016 bewilligten Bedarfszuweisungen der Kommunen im Einzelfall (bitte tabellarisch aufführen)?
6. Wie lange dauerte die Bearbeitung beziehungsweise die Bescheiderteilung (Differenz in Tagen zwischen Eingang des Antrags und Tag der Bescheiderteilung; bitte tabellarisch aufführen)?
7. Wie hoch ist aktuell im Jahr 2016 die Differenz zwischen beantragten und bewilligten Bedarfszuweisungen im Einzelfall (bitte tabellarisch aufführen)?
8. Mit welcher Begründung wurden Bedarfszuweisungen für die Stadt Greiz in den Jahren 2015 und 2016 nicht bewilligt und welche Aussagen wurden gemacht?
9. Wie hoch waren die Hebesätze der Grundsteuer A und B sowie der Gewerbesteuer in den Thüringer Kommunen am 31. Dezember 2015 im Thüringer Durchschnitt?

10. Wie hoch waren die Hebesätze der Grundsteuer A und B sowie der Gewerbesteuer in den Thüringer Kommunen am 31. Dezember 2015, die im Jahr 2015 Bedarfswzuweisung vom Freistaat Thüringen erhalten haben (bitte tabellarisch aufführen)?
11. Wie hoch sind derzeit die Hebesätze der Grundsteuer A und B sowie der Gewerbesteuer in den Gemeinden und Städten im Thüringer Durchschnitt?
12. Wie hoch sind derzeit die Hebesätze der Grundsteuer A und B sowie der Gewerbesteuer in den Gemeinden und Städten, die im Jahr 2016 Bedarfswzuweisung vom Freistaat Thüringen erhalten haben (bitte tabellarisch aufführen)?

Das **Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 12. Dezember 2016 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Zur Ausreichung von Bedarfswzuweisungen stehen im Jahr 2016 Mittel in Höhe von 60,164 Millionen Euro zur Verfügung, die sich wie folgt zusammensetzen:

Haushaltsstelle	Betrag
Haushaltsansatz	47,000 Millionen Euro
Haushaltsreste	4,995 Millionen Euro
Deckungsbetrag aus der Finanzausgleichsumlage	8,169 Millionen Euro

Hinzukommen Einnahmen aus Rückzahlungen aus Vorjahren, die zur Deckung von Ausgaben im Landesausgleichsstock verwendet werden dürfen.

Zu 2.:

Auf die als Anlage 1 beigefügte Übersicht wird verwiesen. Die Angaben basieren auf den Daten des Thüringer Landesverwaltungsamtes als Bewilligungsbehörde zum Stichtag 1. Dezember 2016.

Zu 3. bis 7.:

Die gefragten Informationen sind der als Anlage 2 beigefügten Tabelle zu entnehmen, die ebenfalls auf den Daten des Thüringer Landesverwaltungsamtes als Bewilligungsbehörde zum Stichtag 1. Dezember 2016 basieren.

Zu 8.:

Der Antrag der Stadt Greiz im Jahr 2015 auf Gewährung einer Bedarfswzuweisung zur Erstellung der Fortschreibung zu einem Haushaltssicherungskonzept durch einen Dritten als Erstattung bereits getätigter Ausgaben wurde abgelehnt, da eine Beschlussfassung des Stadtrates zu der erstellten Fortschreibung nicht erfolgte.

Der Antrag auf Gewährung einer Bedarfswzuweisung zur Haushaltskonsolidierung im Jahr 2015 wurde abgelehnt, weil die Voraussetzungen nach den VV-Bedarfswzuweisungen nicht erfüllt waren. Es fehlte die genehmigte Fortschreibung des Haushaltssicherungskonzepts.

Über den Antrag auf Überbrückungshilfe im Jahr 2016 hat das Thüringer Landesverwaltungsamt als zuständige Behörde bislang (Stichtag 1. Dezember 2016) noch nicht entschieden.

Zu 9.:

Der statistische Bericht "Hebesätze in Thüringen 2015" weist folgende gewogenen Durchschnittshebesätze am 31. Dezember 2015 aus:

Grundsteuer A	291 Prozent
Grundsteuer B	421 Prozent
Gewerbesteuer	396 Prozent

Zu 10.:

Die gefragten Informationen sind der als Anlage 3 beigefügten Tabelle zu entnehmen.

Zu 11.:

Nach der vierteljährlichen Kassenstatistik hat das Thüringer Landesamt für Statistik folgende gewogenen Durchschnittshebesätze zum 30. Juni 2016 ermittelt:

Grundsteuer A	295 Prozent
Grundsteuer B	433 Prozent
Gewerbesteuer	401 Prozent

Zu 12.:

Das Thüringer Landesamt für Statistik hat nach der vierteljährlichen Kassenstatistik für die gefragten Kommunen die in der Anlage 4 ausgewiesenen Hebesätze zum 30. Juni 2016 ermittelt.

Dr. Poppenhäger  
Minister

Anlagen\*

\* Hinweis:

Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlagen erhielten jeweils die Fraktionen und die Landtagsbibliothek. Des Weiteren können sie im Abgeordneteninformationssystem unter der oben genannten Drucksachennummer sowie im Internet unter der Adresse: [www.parldok.thueringen.de](http://www.parldok.thueringen.de) eingesehen werden.

## Antwort zu Frage 2 der Kleinen Anfrage Nr. 1595

LK	Gemeinde	LK	Gemeinde
SLF	Bad Blankenburg	SHK	Kleineutersdorf
GTH	Ballstädt	UH	Kleinwelsbach
GRZ	Berga/E.	SON	Lauscha
EIC	Birkenfelde	SHK	Lehesten
AP	Blankenhain	GRZ	Linda
NDH	Bleicherode	SHK	Lippersdorf-Erdmannsdorf
UH	Bothenheilingen	ABG	Meuselwitz
SM	Brotterode-Trusetal	UH	Mühlhausen
WAK	Brunnhardtshausen	WAK	Neidhartshausen
SOK	Bucha	AP	Nohra
SHK	Bürgel	NDH	Nordhausen
GRZ	Caaschwitz	UH	Obermehler
SOK	Crispendorf	SM	Oepfershausen
SOK	Döbritz	SLF	Piesau
KYF	Donndorf	AP	Ramsla
kreisfrei	Eisenach	SHK	Rauda
UH	Flarchheim	KYF	Reinsdorf
IK	Frankenhain	SHK	Renthendorf
SOK	Gefell	KYF	Ringleben
IK	Gehlberg	KYF	Roßleben
KYF	Gehofen	SOK	Schlegel
kreisfrei	Gera	UH	Schlotheim
SOK	Geroda	SLF	Schmiedefeld
IK	Geschwenda	HBN	Schweickershausen
KYF	Gorsleben	AP	Schwerstedt
SLF	Gräfenthal	SON	Sonneberg, Stadt
GRZ	Greiz	SHK	Stadtroda
SÖM	Guthmannshausen	kreisfrei	Suhl
GTH	Haina	SHK	Waldeck
UH	Heroldshausen	GTH	Westhausen
SOK	Hirschberg	IK	Wildenspring
AP	Hopfgarten	GTH	Wölfis
UH	Issersheilingen	SOK	Wurzbach
SHK	Kahla	LK	Landkreis Nordhausen
KYF	Kalbsrieth	LK	Unstrut-Hainich-Kreis

## Antwort zu den Fragen 3 bis 7 der Kleinen Anfrage Nr. 1595

Land- kreis	Kommune	Bed. zuw.	Ü-Hilfe	Sons- tige	Antragsdatum	Antragshöhe	Bewilligungs- datum	Bewilligungs- höhe*	Bearbeitungszeit in Tagen	Differenz Spalte 7 - Spalte 9
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
SLF	Bad Blankenburg	x			19.07.2016	2.169.183,00 €				
GTH	Ballstädt	x			09.05.2016	180.364,00 €	06.10.2016	146.110,00 €	150	34.254,00 €
GRZ	Berga/E.	x			10.03.2016	1.260.000,00 €	11.11.2016	1.260.000,00 €	246	0,00 €
GRZ	Berga/E.	x			05./22.04.2016	1.004.188,50 €	11.11.2016	526.100,00 €	220	478.088,50 €
EIC	Birkenfelde			x	24.11.2015	243.000,00 €	12.04.2016	0,00 €	140	243.000,00 €
NDH	Bleicherode	x			04.04.2016	2.057.556,00 €	19.09.2016	1.398.512,00 €	168	659.044,00 €
AP	Blankenhain**	x			06.06.2016	4.861.050,00 €	24.08.2016	1.413.845,00 €	79	3.447.205,00 €
UH	Bothenheilingen	x			24.05.2016	97.626,93 €	26.09.2016	73.477,00 €	125	24.149,93 €
SM	Brotterode-Trusetal	x			27.01.2016	3.601.038,00 €	18.11.2016	1.132.607,00 €	296	2.468.431,00 €
WAK	Brunnhardtshausen	x			31.08.2016	42.425,00 €	21.11.2016	0,00 €	82	42.425,00 €
SOK	Bucha		x		04.03.2016	48.880,00 €	11.03.2016	40.124,00 €	7	8.756,00 €
SOK	Bucha	x			16.08.2016	45.480,72 €				
SHK	Bürgel	x			10.03.2016	570.000,00 €	11.11.2016	427.952,00 €	246	142.048,00 €
GRZ	Caaschwitz	x			30.05.2016	139.600,00 €	24.11.2016	135.278,00 €	178	4.322,00 €
SOK	Crispendorf	x			30.06.2016	364.900,00 €	25.10.2016	231.474,00 €	117	133.426,00 €
SOK	Döbritz		x		20.09.2016	20.000,00 €	03.10.2016	15.000,00 €	13	5.000,00 €
KYF	Donndorf	x			27.04.2016	497.000,00 €	12.09.2016	497.000,00 €	138	0,00 €
EA	Eisenach	x			10.03.2016	9.079.736,00 €	30.08.2016	7.279.736,00 €	173	1.800.000,00 €
UH	Flarchheim	x			27.05.2016	87.400,00 €	26.08.2016	87.379,33 €	91	20,67 €
IK	Frankenhain		x		14.07.2016	100.000,00 €				
SOK	Gefell		x		03.06.2016	414.600,00 €	13.10.2016	Rücknahme		
SOK	Gefell	x			29.06.2016	1.030.300,00 €	10.10.2016	550.000,00 €	103	480.300,00 €
IK	Gehlberg		x		15.04.2016	65.000,00 €	24.05.2016	55.497,00 €	39	9.503,00 €
IK	Gehlberg	x			23.06.2016	216.500,00 €	26.10.2016	73.780,00 €	125	142.720,00 €
KYF	Gehofen	x			14.07.2016	82.643,00 €				
G	Gera	x			04.05.2016	7.250.000,00 €	24.08.2016	7.250.000,00 €	112	0,00 €
SOK	Geroda	x			17.05.2016	14.888,00 €	29.09.2016	5.458,00 €	135	9.430,00 €
IK	Geschwenda	x			07.06.2016	331.800,00 €	04.10.2016	17.300,00 €	119	314.500,00 €
KYF	Gorsleben	x			31.03.2016	304.000,00 €				
SLF	Gräfenthal	x			03.05.2016	2.264.852,10 €	10.11.2016	878.130,00 €	191	1.386.722,10 €
GRZ	Greiz	x			06.01.2016/ 28.01.2016/ 21.07.2016	3.902.487,00 €	10.11.2016	2.962.915,00 €	309	939.572,00 €
GRZ	Greiz		x		31.05.2016	2.600.000,00 €				
SÖM	Guthmannshausen	x			15.02.2016	158.879,00 €	18.03.2016	0,00 €	32	158.879,00 €

## Antwort zu den Fragen 3 bis 7 der Kleinen Anfrage Nr. 1595

Land- kreis	Kommune	Bed. zuw.	Ü-Hilfe	Sons- tige	Antragsdatum	Antragshöhe	Bewilligungs- datum	Bewilligungs- höhe*	Bearbeitungszeit in Tagen	Differenz Spalte 7 - Spalte 9
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
GTH	Haina	x			25.05.2016	1.059.295,00 €	10.11.2016	0,00 €		
UH	Heroldishausen	x			18.05.2016	53.550,00 €	19.09.2016	52.921,00 €	124	629,00 €
SOK	Hirschberg	x			15.07.2016	1.357.878,00 €	07.11.2016	1.236.668,00 €	115	121.210,00 €
AP	Hopfgarten	x			07.06.2016	1.009.276,59 €	24.08.2016	220.976,00 €	78	788.300,59 €
UH	Issersheilingen	x			26.05.2016	29.481,76 €				
SHK	Kahla		x		01.09.2016	406.000,00 €	19.09.2016	406.000,00 €	18	0,00 €
SHK	Kahla	x			08.09.2016	690.500,00 €				
KYF	Kalbsrieth	x			14.07.2016	272.301,00 €				
SHK	Kleineutersdorf				23.06.2016	24.200,00 €				
UH	Kleinwelsbach	x			26.05.2016	29.124,50 €				
SON	Lauscha	x			13.10.2016	293.200,00 €				
SHK	Lehesten	x			25.08.2016	851.991,63 €	11.11.2016	441.648,06 €	78	410.343,57 €
GRZ	Linda	x			12.04.2016	168.878,00 €	24.11.2016	166.566,00 €	226	2.312,00 €
SHK	Lippersdorf-Erdmannsdorf	x			05.07.2016	82.300,00 €				
ABG	Meuselwitz			x	26.09.2016	950.000,00 €	11.11.2016	0,00 €	46	950.000,00 €
UH	Mühlhausen	x			29.07.2016	25.942,00 €				
WAK	Neidhartshausen	x			01.02.2016/ 04.03.2016/	234.800,00 €	21.11.2016	217.344,61 €	294	17.455,39 €
AP	Nohra		x		31.03.2016	739.177,00 €	04.05.2016	739.177,00 €	34	0,00 €
NDH	Nordhausen, Landkreis	x			30.05.2016	10.350.000,00 €	10.10.2016	4.920.300,00 €	133	5.429.700,00 €
NDH	Nordhausen, Stadt		x		22.04.2016	1.112.748,00 €	27.07.2016	0,00 €	96	1.112.748,00 €
NDH	Nordhausen, Stadt	x			17.05.2016	2.894.234,00 €	27.10.2016	1.654.100,00 €	163	1.240.134,00 €
UH	Obermehler		x		01.01.2016	1.807.038,76 €	19.02.2016	272.786,05 €	49	1.534.252,71 €
UH	Obermehler	x			22.04.2016	4.713.703,84 €	25.08.2016	1.966.207,52 €	125	2.747.496,32 €
UH	Obermehler		x		01.05.2016	1.061.646,97 €	30.05.2016	359.861,12 €	29	701.785,85 €
SM	Oepfershausen	x			14.03.2016/ 06.10.2016	881.304,09 €				
SLF	Piesau	x			06.06.2016	1.307.327,00 €	23.08.2016	739.445,00 €	78	567.882,00 €
SLF	Piesau		x		05.07.2016	400.000,00 €	29.07.2016	257.970,00 €	24	142.030,00 €
AP	Ramsla	x			06.07.2016	33.200,00 €	31.08.2016	24.388,00 €	56	8.812,00 €
SHK	Rauda	x			23.06.2016	73.300,00 €				
SHK	Rauda		x		16.06.2016	50.000,00 €	06.10.2016	50.000,00 €	112	0,00 €
KYF	Reinsdorf	x			14.07.2016	194.619,00 €				
SHK	Renthendorf	x			06.07.2016	88.300,00 €				
KYF	Ringleben	x			27.07.2016	109.940,00 €				

## Antwort zu den Fragen 3 bis 7 der Kleinen Anfrage Nr. 1595

Land- kreis	Kommune	Bed. zuw.	Ü-Hilfe	Sons- tige	Antragsdatum	Antragshöhe	Bewilligungs- datum	Bewilligungs- höhe*	Bearbeitungszeit in Tagen	Differenz Spalte 7 - Spalte 9
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
KYF	Roßleben	x			02.06.2016	326.100,00 €	19.09.2016	263.100,00 €	109	63.000,00 €
SOK	Schlegel	x			30.06.2016	42.600,00 €	10.10.2016	16.300,00 €	102	26.300,00 €
UH	Schlotheim	x			24.05.2016	7.687.407,25 €	01.11.2016	782.152,00 €	161	6.905.255,25 €
SLF	Schmiedefeld		x		18.02.2016	240.000,00 €	29.07.2016	139.458,00 €	170	100.542,00 €
SLF	Schmiedefeld	x			12.04.2016/ 08.09.2016	430.100,00 €	29.09.2016	405.095,00 €	170	25.005,00 €
SLF	Schmiedefeld		x		06.07.2016	39.865,00 €	29.07.2016	39.865,00 €	23	0,00 €
SHK	Stadtroda	x			08.03.2016	40.000,00 €	26.09.2016	0,00 €	202	40.000,00 €
SHK	Stadtroda	x			08.03.2016/ 04.10.2016	1.136.300,00 €				
HBN	Schweickershausen	x			30.06.2016	62.400,00 €	12.10.2016	62.400,00 €	104	0,00 €
AP	Schwerstedt	x			07.04.2016	73.467,35 €	24.08.2016	70.567,35 €	150	2.900,00 €
SON	Sonneberg, Stadt	x			13.06.2016/ 28.09.2016/ 25.10.2016	2.347.000,00 €	10.11.2016	2.347.000,00 €	150	0,00 €
SHL	Suhl	x			09.08.2016	16.963.710,00 €	10.11.2016	9.847.490,00 €	93	7.116.220,00 €
UH	Unstrut-Hainich-Kreis	x			27.04.2016	10.419.000,00 €	25.08.2016	10.346.000,00 €	120	73.000,00 €
SHK	Waldeck	x			07.06.2016	107.000,00 €				
SHK	Waldeck		x		17.08.2016	107.000,00 €	03.10.2016	62.000,00 €	47	45.000,00 €
GTH	Westhausen	x			18.08.2016	739.460,00 €	10.11.2016	108.166,00 €	84	631.294,00 €
IK	Wildenspring	x			02.08.2016	60.000,00 €				
GTH	Wölfis		x		31.03.2016	30.000,00 €	29.04.2016	Rücknahme		
GTH	Wölfis	x			28.06.2016	206.300,00 €				
SOK	Wurzbach	x			27.10.2016	422.280,00 €				
SOK	Wurzbach		x		13.04.2016	791.000,00 €	31.08.2016	32.033,00 €	140	758.967,00 €
<b>Summe</b>						<b>120.731.623,99 €</b>		<b>64.705.659,04 €</b>		

\* Bewilligungshöhe und Auszahlungsbetrag können im Einzelfall durch Verrechnungen mit rückzahlbaren Bedarfszuweisungen differieren.

\*\* Darüber hinaus wurde ein Antrag aus dem Jahr 2015 im Jahr 2016 in Höhe von 14.731.405,70 Euro bewilligt. Der Betrag wurde mit fälligen rückzahlbaren Bedarfszuweisungen verrechnet.

**Antwort zu Frage 10 der Kleinen Anfrage 1595**

Quelle Hebesätze: Statistischer Bericht „Hebesätze in Thüringen 2015“

Gemeinden	Hebesätze in %		
	Grundsteuer A	Grundsteuer B	Gewerbesteuer
Anrode	300	402	383
Arnstadt	300	420	420
Berga/Elster	300	402	383
Blankenhain	295	402	383
Bleicherode	310	410	410
Borxleben	300	402	400
Brotterode-Trusetal	295	402	383
Brunnhartshausen	300	410	390
Bürgel	295	402	383
Buttelstedt	295	402	383
Crispendorf	300	410	400
Dornburg-Camburg	295	402	383
Eisenach	332	472	460
Etzleben	400	400	350
Flarchheim	300	402	400
Gauern	300	410	400
Gefell	300	402	383
Gehlberg	300	450	450
Gera	320	600	470
Geroda	295	402	383
Geschwenda	300	450	450
Gräfenthal	320	402	400
Greiz	295	402	390
Haßleben	320	402	400
Heideland	271	389	357
Heroldshausen	300	402	400
Heygendorf	295	402	383
Hirschberg	295	402	383
Hopfgarten	295	402	383
Kahla	280	390	400
Kalbsrieth	295	402	383
Kindelbrück	295	402	383
Kleineutersdorf	295	402	383
Krautheim	295	402	383
Lauscha	300	389	357
Lichte	295	402	383
Masserberg	295	402	383
Mohlsdorf-Teichwolframsdorf	295	402	385
Neidhartshausen	300	410	390
Neunheilingen	300	402	383
Neustadt am Rennsteig	295	402	383
Nordhausen	330	402	400
Obermehler	350	450	400
Oepfershausen	295	402	383
Reichmannsdorf	300	402	383



**Antwort zu Frage 10 der Kleinen Anfrage 1595**

Quelle Hebesätze: Statistischer Bericht „Hebesätze in Thüringen 2015“

Gemeinden	Hebesätze in %		
	Grundsteuer A	Grundsteuer B	Gewerbsteuer
Reinsdorf	300	405	400
Renthendorf	295	402	383
Ringleben	320	402	400
Roßleben	310	402	383
Rustenfelde	300	400	380
Schlotheim	350	450	400
Schönhagen	295	402	383
Sondershausen	295	402	383
Sonneberg	345	410	400
Stadtroda	295	402	383
Suhl	332	472	435
Tanna	295	402	383
Voigtstedt	295	402	383
Werther	295	405	385
Wiehe	296	400	400
Wildenspring	295	402	383

**Antwort zu Frage 12 der Kleinen Anfrage 1595**

Quelle Hebesätze: Vierteljährliche Kassenstatistik zum 30.06.2016

Gemeinden	Hebesätze in %		
	Grundsteuer A	Grundsteuer B	Gewerbsteuer
Ballstädt	295	402	383
Berga / Elster	324	426	406
Blankenhain	316	421	401
Bleicherode	310	410	410
Bothenheilingen	313	422	388
Brotterode-Trusetal	316	421	401
Bucha	271	389	357
Bürgel	323	426	406
Caaschwitz	320	430	390
Crispendorf	300	410	400
Döbritz	271	389	360
Donndorf	296	400	400
Eisenach	332	472	460
Flarchheim	313	422	400
Gefell	300	402	383
Gehlberg	300	450	450
Gera	320	600	470
Geroda	313	422	395
Geschwenda	300	450	450
Gräfenthal	320	420	400
Greiz	328	439	434
Heroldshausen	400	425	425
Hirschberg	295	402	383
Hopfgarten	295	402	383
Kahla	330	430	410
Lehesten	271	389	357
Linda	312	421	395
Neidhartshausen	312	421	390
Nohra	271	389	383
Nordhausen	330	460	440
Obermehler	350	450	400
Piesau	313	421	383
Ramsla	271	389	357
Rauda	295	402	383
Roßleben	310	402	383
Schlegel	295	402	383
Schlotheim	350	450	406
Schmiedefeld	314	419	391
Schweickershausen	300	390	360
Schwerstedt	295	402	383
Sonneberg	345	410	400
Suhl	332	472	435
Waldeck	313	422	395
Westhausen	271	389	357
Wurzbach	324	426	406